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tătare din Dobrogea şi sprijinirea comunităţilor dis-

criminate din statele din fosta URSS. 

În acelaşi timp se impune generarea de modele 

culturale, confesionale, politice şi economice pentru 

grupurile etnice din zonă, pentru conservarea şi 

păstrarea acestora. 

România şi Turcia au. potenţial pentru îndeplinirea 

dezideratelor acestor grupuri discriminate. 
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ІММІГРАЦІЯ ЯК ОБ’ЄКТ АНАЛІЗУ В СУЧАСНІЙ НАУКОВІЙ ЛІТЕРАТУРІ 
Стаття аналізує імміграцію як суспільне явище 

в аналізі сучасної мігрантознавської літератури. 

Стверджується, що вказане явище є знаними не 

тільки для розуміння процесів в країна джерелах 

чи країна реципієнтах імміграції ,але як глобаль-

ний виклик, котрий у т.ч. має безпековий вимір. 
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of analysis in contemporary scientific literature. 

The article analyzes immigration as a social phenome-
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Anastasia Protsenko. Imigrația ca subiect de 

studiu în literatura științifică modernă. În articul  se 

face analiza imigrării ca fenomen social abordat în 

literatura științifică modernă. Se face concluzia că 

fenomenul de imigrare constituie un factor influențabil 

nu doar în țările-furnizoare sau țările-recipiente, ci 

reprezintă și o adevărată provocare globală cu o 

dimensiune de securitate. 
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З огляду на складність питання міграційної по-

літики та її невід’ємну присутність у функціону-

ванні будь-якої держави видається цілком акту-

альним вивчення досвіду розвинених країн світу в 

цьому аспекті. Ще одним аспектом, який підтвер-

джує доцільність та важливість теми є те, що пред-

ставники українського етносу перебувають на всіх 

континентах земної кулі. Очевидно, що одні виїз-

дили за власним бажанням, а інших вивозили наси-

льно з їхніх автохтонних земель. Поза Україною 

проживає за різними підрахунками майже 20 млн. 

осіб українського походження. На сьогодні про-

блема імміграції посідає важливе місце серед про-

блем глобального масштабу. Глобальною вона 

стала вважатися в останні десятиліття. Саме на-

прикінці  – на поч. ХХІ ст. різко зросла кіль-

кість мігрантів у всьому світі. Вони перетворилися 

на виклик міжнародній безпеці загалом та націо-

нальній безпеці деяких країн зокрема1. Міграційні 

процеси, сильно детерміновані змінами, що відбу-

ваються в житті одного чи (частіше) відразу де-

кількох суспільств, і в цьому значенні є індикато-

ром розвитку практично будь-якої з його сторін – 

політичної, етносоціальної, стану ринків праці і 

т.д.2 Тепер проблема вийшла за межі задоволення 

соціально-економічних потреб мігрантів, переміс-

тившись у площину політичних та культурно-

релігійних вимог. Як наслідок, у багатьох провід-

них країнах утворилися етнонаціональні та етно-

конфесійні анклави іммігрантів, які не адапту-

ються у світському суспільстві, а їх інтереси все 

частіше суперечать законам і традиціям країни 

проживання, „створюючи відчутний соціально-

політичний дисбаланс”3. Незважаючи на щедрі 

соціальні пільги і численні засоби заохочення в 

окремих країнах, у цілому рівень народжуваності 

падає вже три десятиліття. Підвищення освітнього 

рівня і нові кар’єрні можливості жінок розвинених 

країн призвели до ситуації, коли майже кожна 

п’ята жінка у Фінляндії, Німеччині, Італії та Ніде-

рландах до 40 років бездітна4. Така мода на добро-

вільне “free-child” і є результатом того, що сотні 

мільйонів чоловік і жінок воліють мати менше 
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дітей, ніж необхідно для відтворення корінного 

населення. Зовсім протилежні процеси відбува-

ються в країнах, що розвиваються. За оцінками 

експертів, населення працездатного віку в цих кра-

їнах збільшуватиметься в середньому до 50 млн. 

чоловік на рік, і найбільше в тих країнах, в яких 

економіка розвивається найбільш повільними тем-

пами5. Але попри економічні та соціальні наслідки 

через нерівномірний демографічний розвиток сус-

пільства провідні країни зітнулись з іншою не 

менш важливою проблемою. Так, за даними Євро-

комісії, чисельність населення вже падає в таких 

країнах, як Угорщина, Латвія, Литва, Естонія, 

Словаччина та Чехія. Навіть в Італії, Іспанії, като-

лицьких країнах з традиційно високим рівнем на-

роджуваності – показник сумарної фертильності 

менший, ніж 1,3 дитини на одну жінку6. Це доста-

тньо невисокий показник, якщо його співставити із 

класичним показником „відтворення населення”, 

що становить 2,1 дитини на одну жінку дітородно-

го віку. За певними оцінками при збереженні тако-

го темпу Німеччина до 2050 року втратить 11% 

власного населення, Австрія – 14%, Іспанія – 24%, 

Італія – 28%7. В цілому Європа протягом півсто-

ліття втратить 40 млн. мешканців8. Протилежна 

тенденція – частка іммігрантів у структурі насе-

лення західноєвропейських країн складає від 5-6 

до 17-18%9. Наприклад, в Нідерландах іноземці 

офіційно складають трохи більше 5% від загально-

го складу населення країни10. Однак, якщо сюди 

зарахувати мігрантів, які стали громадянами кра-

їни, а також тих голландців, один із батьків яких є 

неголландського походження, то ця цифра зросте 

до 16%11. В деяких мегаполісах Північної Америки 

більше половини населення або народились за ме-

жами країни, або є прямими спадкоємцями мігран-

тів12. Так, наприклад, третина населення найбіль-

ших сучасних канадських мегаполісів не є уро-

дженцями цієї країни13. 

Проблемі імміграції присвячена велика кіль-

кість праць як вітчизняних, так і зарубіжних авто-

рів, оскільки ця проблема є вкрай актуальною. Зо-

крема, серед праць вітчизняних авторів слід виді-

лити таких дослідників, як П.Карташов, 

М.Толстанов14, які, аналізуючи міграційні проце-

си, спробували з’ясувати їх економічні та політич-

ні причини і наслідки.  

Наприкінці  – на поч. ХХІ ст. кількість іммі-

грантів значно зросла, об’єктивні причини цього 

розглядає Ю.Ожиївська15. Дослідниця наголошує 

як на позитивних, так і на негативних моментах 

імміграційного процесу та висвітлює основні при-

чини наростання імміграційних напливів у сучасну 

епоху. Слід звернути увагу на таку дослідницю, як 

О.Ровенчак16, яка не лише аналізує таке явище, як 

міграція, але й вказує на можливі шляхи подолан-

ня негативних наслідків, які виникають внаслідок 

некерованого імміграційного процесу. Власні ме-

тоди щодо можливих шляхів подолання негатив-

них наслідків імміграції пропонує і такий укра-

їнський дослідник імміграційних процесів, як 

І.Цапенко17. Він пропонує нові підходи і нові ін-

струменти щодо імміграційної політики, надаючи 

особливої уваги зовнішній допомозі розвинених 

країн відсталим, лібералізації зовнішньої торгівлі 

та іноземним інвестиціям. Такі заходи дозволяють, 

на думку дослідника, впливати на імміграційні 

процеси ще на стадії, яка передує переїзду інозем-

ця. Дослідник також стверджує, що тільки за ра-

хунок спільної міжнародної координації іммігра-

ційних процесів можливе ефективне управління 

міждержавними міграційними потоками. 

Серед проблем імміграції важливе значення 

займає проблема нелегальної імміграції. Цій про-

блемі присвятила свої праці вітчизняна дослідниця 

імміграційних процесів, кандидат юридичних на-

ук, І.Сєрова18, яка, визнаючи всю важливість про-

блеми, наголошує на тому, що ця проблема на сьо-

годні набула нових масштабів і є серйозною загро-

зою світовій спільноті. Тому нагальною потребою 

сучасного світового співтовариства є співпраця 

усіх країн-суб’єктів міжнародних відносин в узго-

дженні їх міграційних інтересів та особливостей 

шляхом вироблення міжнародних норм щодо про-

блеми нелегальної міграції. 

Варто виділити групу науковців, які розглядали 

проблему імміграції і разом із тим визнали її необ-

хідність, зважаючи на зростаючу проблему падін-

ня народжуваності у провідних сучасних країнах. 

Це такі науковці, як І.Дейвідсон19, Б.Хорьов та 

І.Ушкалов20. У своїх працях ці дослідники наво-

дять суттєві аргументи на користь імміграції як 

вирішення проблеми зменшення народжуваності. 

Дослідники стверджують, що з цією проблемою 

гостро зіткнулися європейські нації, і спад насе-

лення у „традиційних націях” може бути стрима-

ний тільки за рахунок значної імміграції. 

Майже нерегульована нелегальна імміграція 

викликає збоку держав бажання посилити законо-

давчу базу щодо врегулювання імміграційних 

процесів. Становлення і розвиток законних засобів 

подолання негативних процесів імміграції і регу-

лювання трудової імміграції відображені у праці 

Т.Будзінського21. З’ясовує сутність імміграційних 

процесів та основні їх прояви також чернівецька 

дослідниця В.Бурдяк22. У своїй фаховій статті нау-

ковець вказує на значний вплив імміграції на змі-

ни у демографічній структурі населення приймаю-

чої країни.  

Досліджує демографічну ситуацію у світі і ні-

мецький політолог С.Ангенендт23, який також на-

голошує на демографічних змінах внаслідок зме-

ншення народжуваності у розвинених країнах. 

Демографічна ситуація у країнах, що розвивають-

ся, навпаки, має протилежний напрям – народжу-

ваність має досить високий рівень. Вплив іммігра-

ції на національний склад населення відмічає і 

дослідник А.Романюк24. У своїй праці він досить 

вдало підкреслює всю важливість проблеми, оскі-

льки наслідки глибокої модифікації етнічної стру-

ктури може призвести навіть до загрози зникнення 

нації як культурно і етнічно однорідної спільноти. 



Анастасія Проценко. Імміграція як об’єкт аналізу в сучасній науковій … 177 

Він наголошує також на тому, що питання імміг-

рації породжує велику кількість суперечок і поля-

ризацію суспільної думки. Висвітлюють поляриза-

цію суспільної думки довкола викликів, які тво-

рять імміграційні напливи, такі українські дослід-

ники, як О. Малиновська, О. Пінчук та, на жаль, 

нині вже покійний фахівець у сфері мігрантознав-

ства А. Шлепаков25. 

Щодо розгляду проблеми наслідків імміграції 

для приймаючої країни то увагу дослідників при-

вертає насамперед ситуація в Канаді. Впродовж 

тривалого часу у цій країні відбувалась дискусія 

стосовно того, вважати Канаду поліетнічною, дво-

культурною чи однорідною політичною нацією.  

У своїх працях науковці висвітлюють склад-

ність проблем, спричинених імміграцією для на-

цієтворення приймаючої країни. Автори наводять 

чіткі аргументи і критерії того, коли емігрантська 

країна перетворюється в іммігрантську. Свої дум-

ки з приводу цього питання розкрили такі дослід-

ники, як Ф.Ганауер26, А.Дернбах27, А.Райман28. 

Дослідники сучасних імміграційних процесів без-

умовно є свідками значних трансформацій в імміг-

раційному законодавстві. Стосовно нового імміг-

раційного закону відбулись численні наукові дис-

кусії, які породили велику кількість праць. Напри-

клад, німецький політолог Д.Мюллер29 аналізує те, 

чим є насправді новий імміграційний закон і що 

він нового принесе для країни імпортера-

імміграції.  

Процес падіння народжуваності серед корінно-

го населення приймаючої країни привернув увагу 

дослідників, політичних діячів і навіть політичних 

оглядачів відповідних газетних чи журнальних. 

Зокрема, німецький вчений Б.Освальд30 стверджує, 

що демографічна проблема набуває загострених 

рис. Оскільки корінне населення приймаючої кра-

їни поступово зменшується, то можливим варіан-

том припинення цього процесу є іммігранти, які 

можуть заповнити ці прогалини у корінного насе-

ленні. Але іммігранти − це зовсім інша „нація” із 

власними традиціями, релігією, мовою, і часто їх 

інтеграція є досить складною. Процеси інтеграції 

іммігрантів у приймаюче суспільство вивчали 

Ф.Дрішнер31, Г.Мершман32, К.Райсландт33. Дослі-

дники відзначають всю важливість інтеграції іммі-

грантів і визнають, що для вдалої інтеграції необ-

хідні суттєві кроки збоку влади, які б сприяли 

цьому процесу. Але зважаючи на значні існуючі 

меншини на території приймаючої країни, які ма-

ють свої школи, бізнесові та торговельні установи, 

займають цілі квартали найбільших мегаполісів, 

інтеграція їх є досить складним явищем.  

Імміграція як джерело збагачення приймаючо-

го суспільства є вкрай необхідною. Це стверджує 

дослідник У. Пошардт34. На його думку, потреба в 

імміграції змінює й економічні пріоритети прий-

маючого суспільства.Заслуговує на увагу такий 

дослідник у сфері мігрантознавтсва, як М.Ваг-

нер35, котрий досліджує імміграційні процеси та 

аналізує наслідки прийняття „селективних” імміг-

раційних законів, які викликають масові протести 

іммігрантів. Дослідник стверджує, що імміграційні 

процеси набули глобального значення, і одна дер-

жава не в силі самостійно вирішити комплекс про-

блем, спричинених імміграційними впливами. 

Дослідниця Нейя Гамдауї (Neija Hamdaoui)36, 

яка також вивчає імміграційну проблематику, за-

значає, що майже третина всіх сьогоднішніх жите-

лів багатьох приймаючих розвинених країн мають 

іммігрантське коріння.  

Фахівець-іммігрантознавець В.Кабіc37 при дос-

лідженні впливу імміграції на приймаючу країну 

наголошує, що для адекватного і об’єктивного 

вивчення феномену імміграції варто враховувати 

різницю між поняттями „іноземець” та „іммігрант” 

в офіційній статистиці країни-донора імміграції.  

Важливим моментом у дослідженні іммігра-

ційних процесів є вивчення різноманітних аспектів 

виникнення та формування етноконфесійних мен-

шин, особливо арабо-мусульманської, оскільки 

більшість іммігрантів у сучасних міграційних по-

токах становлять саме прихильники ісламського 

віросповідання. Ретельний аналіз у цій сфері про-

водить французька дослідниця А.Васмунд38, яка в 

своїй праці наполягає на тому, що інтеграція цієї 

меншини є досить важкою, зважаючи на самоізо-

ляцію у тих районах їхнього поселення, де їх ото-

чують лише земляки. Подібні думки висловлює 

українська дослідниця В.Орлик39. Вітчизняний 

науковець відзначає те, що створення чисельних 

мусульманських організацій, громадських рухів та 

релігійних громад все активніше проявляється у 

суспільно-політичному житті країни перебування.  

Небажання інтегруватися іммігрантів у прий-

маюче суспільство супроводжується негативними 

подіями, які виникають внаслідок цього. Цю про-

блему вивчають такі вітчизняні науковці, як 

О.Приходько40, А.Лазарєва41. Вони наголошують 

на тому, що політика сучасних урядів приймаючих 

країн повинна змінити „наївно-відкриту” гостин-

ність на насторожену селективність щодо інозем-

ців, зважаючи на події осені 2005 року. 

Варта нашої уваги праця Г.Файя42, сучасного 

французького політолога, який стверджує, що 

іммігранти вихідці з країн „Третього світу” − є 

„колонізаторами”, оскільки їх масовість і неба-

жання інтегруватись свідчить про світоглядну бе-

зодню, яка розділяє новоприбулих і корінних жи-

телів, а цей феномен є неподоланним. Тому влада 

приймаючої країни, на його думку, повинна зро-

бити все, щоб припинити імміграцію із цих країн. 

Інша група науковців, яку ми виділимо, − це 

дослідники імміграційних процесів − Ф. Рьотцер43, 

який ставить проблему імміграції у залежність від 

завдань національної безпеки. Солідарні з ним такі 

фахівці як Ф. Айшман44, К. Мерсшмен45. Вони вка-

зують на необхідність вироблення нової стратегії 

щодо імміграційної політики є неминучою, якщо 

приймаюча країна об’єктивно спрогнозує наслідки 

імміграції. Серед наукових праць з досліджуваної 

тематики, на наш погляд, виділяється найбільш 
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новітня публікація у вітчизняній політології, прис-

вячена аналізу соціальній інтеграції іммігрантів у 

Канаді чернівецького науковця В.Ю. Макара
46. 

Велика кількість зарубіжних авторів також ак-

тивно займається канадознавчою проблематикою у 

сфері міграційних та етнонаціональних студій, в 

першу чергу, це англомовні та франкомовні автори 

досліджуваної нами країни, оскільки вказана про-

блема на даний момент є вкрай актуальною для їх 

батьківщини. 

Отже, можна простежити, що навіть німецько-

мовні автори, аналізуючи фактори трансформації 

суспільства під впливом імміграції, спонукають 

інтелектуальні кола своєї країни дивитись на при-

клад близької за соціально-економічною структу-

рою та державним устроєм Канадської федерації. 

Саме тому така увага була приділена німецькомо-

вним авторам. Тому такий знаний німецький полі-

толог, як Р.Гайслер, свою розгорнуту статтю на-

звав „Багатокультурність в Канаді – модель для 

Німеччини?”47 Дослідник, аналізуючи політику 

багатокультурності в Канаді, звертає увагу, насам-

перед, на етнічну різноманітність канадського сус-

пільства і на особливість його політичної філосо-

фії в етнонаціональній сфері. Він наголошує також 

на тому, що, незважаючи на те, що „багатокульту-

рність” є досить прийнятною етнополітичною мо-

деллю для канадського суспільства, вона завжди 

піддавалась критиці. Головний аргумент такої 

критики: політика „багатокультурності” посилює 

етнічну самоізоляцію іммігрантів у етнічних гетто, 

а значить, блокує перспективу належного функці-

онування громадянського суспільства. 

Інший німецький дослідник Д.Гьордер48, дослі-

джуючи імміграційну ситуацію у Канаді, відсте-

жує, наскільки зміна імміграційної ситуації у Кра-

їні кленового листка спонукає владні кола Ка-

надської федерації шукати адекватну модель на-

цієтворення. Такі німецькі іммігрантознавці, як 

О.Кьолер та С.Оттен49, досліджуючи основні мо-

менти канадських імміграційних законів, прагнуть 

віднайти зв’язок між законодавчими офіційними 

приписами та реаліями перебування іммігрантів на 

території Канади. Дослідники позитивно оціню-

ють дії канадської влади, яка постійно шукає ефе-

ктивних заходів інтеграції іммігрантів у нове сус-

пільство. Така чимала кількість наукових здобут-

ків у сфері вивчення сучасних міграційних факто-

рів у глобалізованому світі є свідченням як науко-

вої, так і суспільної значущості вказаної пробле-

матики. 
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